

父亲影响了我的会计人生

陈家增

在我二十多年的会计从业生涯中，对我影响最大的是我的父亲。

懵懂理解

记得我上小学时，父亲就在生产队（现更名为村民小组）当会计。印象中，父亲白天总有没完没了的事情要做，晚上还经常加班做账。我问父亲为什么当会计会这样忙，父亲告诉我，白天要处理日常事务，晚上才能静下心来处理当天的会计业务。由于父亲当会计，“会计业务”这个词早就留在了我的记忆深处。在我从事会计工作若干年后，一提到会计职业道德的“爱岗敬业”，父亲工作时的场景总浮现在我的眼前。

儿时的我，看到别人家同龄的孩子有崭新的练习本很是羡慕，一次我恳求父亲从他管的钱柜里先借点，帮我也买一本新的，等家里有钱再补上。父亲听完，一改往日的温和，板着脸告诉我，公家的钱没有“干部”集体研究签字批准，使不得，父亲最终也没同意我的请求。父亲一生一直保持着谦虚谨慎、两袖清风的生活作风，也让我懂得了什么叫廉洁自律。

曾记得生产队有一户人家，土坯房屋因年久失修，摇摇欲坠。父亲发动队干部和群众捐款，自己先掏300元钱，让这个困难户住进了新房。为了还清这笔借款，我家“顶头舍”（土坯房）很长一段时间遭遇屋外大雨点屋内滴水响的境况，并且过了一段吃了上顿愁下顿的日子。也曾责怪过父亲，父亲憨笑着说，他是生产队的会计，是“干部”，得表现先进一点。

在我参加高考填报志愿时，父亲乐呵呵地对我说：“我小伙子要上大学了，有出息了。我知道，我当会计这么多年，家里受了不少拖累，你也受了不少委屈，你肯定埋怨过我。今后你做什么工作好呢？要我说，其实做一名会计蛮好的。”父亲的会计经历深深影响着我，我也想尝试当会计的滋味，就填报了相关的会计专业。但事与愿违，最后只能调剂到与会计这行稍沾点边的“商业计划与统计”专业。

无悔继承

1987年，我踏上了工作岗位，被分配到县城国营江都县糖果饮料厂，如愿以偿地从事会计兼统计工作。抽空回到乡下老家，

把做会计工作的事告诉父亲，他高兴地说：“好呀，也算和我是同行。”

以前常听别人夸父亲的人品好，会计业务精准，我总觉得是一种享受。等自己真正当上会计后，才知道父亲做会计其实不易。他任生产队会计期间，集总账、分账、出纳于一身，多次运动检查，检查的结论都是账账、账实相符。要知道，父亲只上过几天私塾，用他的话来说就是“笨鸟先飞”，通过勤奋努力、虚心求教“创”（自学）出来的。从事会计工作后，我也暗下决心，要像父亲一样，把会计工作做好。

工作4年后，一次回乡下老家，我把连续3年获得的年度厂先进个人和年度商业系统先进个人荣誉证书拿给父亲看，并且告诉他，由于工作踏实、积极进取，工会改选时，我全票当选为工会财务委员，父亲虽掩饰不住地高兴，但还是告诫我说：“不要有点成绩就尾巴翘上天啰！做会计要先学会做人，再做事。在坚持原则的前提下，学会宽容，懂得感恩、回报社会。”从父亲做会计的一生，我体会到了做事的准则和做人的道理。如今想来，现在会计职业道德中的“强化服务”，不正是老一辈会计人精神的概括和体现吗？

快乐奉献

2002年，也就是我调入区劳动就业管理处从事会计工作的第十一个年头，由于工作表现出色，我有幸参加了劳动部组织的全国就业经费管理工作先进经验交流会。2003年，我光荣地加入了中国共产党。当我把入党的消息告诉父亲时，父亲显得异常兴奋，吃晚饭时主动要我和他一起喝酒。他告诫我说：“以后你就是党的人了，这一点我比不上你。你要记住，做会计工作诚信是根本。还有，就是要管好自己的口和手，懂得‘吃亏是福’的道理。要当好领导的参谋和助手，不要给领导出歪点子，做一个对社会、对组织都有贡献的人。”我把父亲的话牢牢记在心里，并一直在享受父亲提倡的“作为一名会计人，要懂得吃亏是福、奉献是福”的过程。

2010年10月1日，父亲永远离开了我们。往昔历历在目，斯人已去，精神永存。敬爱的父亲，我将和你一样，无悔甘为会计人。 ■

（作者单位：扬州市江都区劳动就业管理处）

责任编辑 刘黎静